第四单元  人类面临的环境问题与可持续发展
提纲挈领

1.环境问题的产生、环境问题的防治。

2.中国的环境问题与环境保护。

3.人地关系的演变，可持续发展的概念和原则。

4.中国的可持续发展战略。

第一节  环境问题

巩固夯实基础
一、人类与环境

1.关系

（1）人类的生存和发展要占据一定的空间，并从环境中获取物质和能量。

（2）人类的新陈代谢和消费活动中的废弃物要排放到环境中。

2.环境问题产生的根本原因

（1）人类向环境索取资源的速度超过了资源本身及其替代品的再生速度。

（2）人类向环境排放废弃物的数量超过了环境的自净能力。

二、环境问题的表现

1.环境污染：大气污染、水污染、土壤污染、固体废弃物污染、噪声污染、放射性污染、海洋污染等。

2.生态破坏：滥伐森林、水土流失、土地荒漠化、土壤盐碱化、水源枯竭、森林减少、物种减少、大气中二氧化碳增加和臭氧破坏等。

三、环境问题的分布

1.地区差异

    城市地区，环境问题主要表现为环境污染。

    乡村地区，环境问题主要表现为生态破坏。

2.国家差异

    发展中国家的环境问题比发达国家严重：

    ①发展中国家的环境承受着发展和人口的双重压力；

    ②发展中国家没有足够的能力进行环境保护；

    ③发达国家将污染严重的工业转移到发展中国家。

3.全球性环境问题

    主要体现在：①国际水域；②生物多样性；③气候变化；④臭氧的消耗。如酸雨、国际性河流污染、热带雨林破坏、大气中二氧化碳的浓度升高、臭氧层破坏等等。

四、环境问题产生的原因

1.人口压力

（1）人口增长

    历史阶段：产业革命前增长缓慢，1650年后加快，二战后迅猛增长，目前速度放慢。

    地区差异：发达国家增长缓慢——逐步下降，目前多接近于零增长、负增长。

    发展中国家增长过快——增长速度加快。

（2）出现的问题：对物质资料的需求和消耗增多，向环境中排放的废弃物增多。

2.资源的不合理利用

    对可再生资源的利用超过其再生能力，不合理开发引起生态破坏。

    对非可再生资源不合理开发加剧资源的耗竭速度。

3.片面追求经济的增长

（1）目标：追求产值和利润的增长、物质财富的增加。

（2）发展方式：以牺牲环境为代价换取经济的增长，带来环境问题。

（3）后果：在全球范围内产生环境问题。

理解要点诠释
考点一 环境问题的主要表现

	表现
	具体内容

	环境污染
	大气污染、水污染、土壤污染

	
	固体废弃物污染

	
	噪声污染

	
	放射性污染

	
	海洋污染

	生态破坏
	森林面积减小

	
	水土流失、土地荒漠化

	
	土壤盐碱化

	
	全球变暖、臭氧层破坏

	
	生物多样性减少


考点二 环境问题的分布特点

1.地域性

    各地区由于经济结构、产业政策和环境政策不同，所面临的环境问题有所不同，具有明显的地域性特征。

2.全球性

    有些环境问题不只影响某一个国家或地区，而且可能影响到其他国家甚至全球，解决这类问题需要全球的通力合作和共同努力。

难点 人类与环境的关系
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（1）箭头①②表示人类通过生产活动，从环境中获取物质和能量。

（2）箭头（③④表示人类将新陈代谢和消费活动（包括生产消费与生活消费）的产物，以废弃物的形式排放到环境中去。

（3）箭头⑤⑥表示人类通过生活活动和生产活动对环境产生影响。这种影响包括正面影响（人类遵循自然规律，合理利用资源或者废弃物排放不超过环境的自净能力，使环境得到保护和改善）和负面影响（人类向环境索取资源的速度超过了资源本身及其替代品的再生速度，或者向环境排放废弃物的数量超过了环境的自净能力，使环境质量下降）。

（4）箭头⑦⑧表示环境对人类的反馈作用（环境把它受到的人类的影响，反过来作用于人类本身），这种反馈作用包括正反馈和负反馈两种形式。

诱思实例点拨
【例1】读下图，并分析完成下列问题。
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（1）我国这个地区荒漠化快的原因是________________________。

（2）土地荒漠化向东、向南扩展的原因是________________________。

解析：（1）图中所示地区土地荒漠化快的主要原因是过度垦殖、采伐以及过度放牧。（2）该地区处在蒙古、内蒙古沙漠附近，在强大的冬季风作用下，向东向南扩展。

答案：（1）过度采伐、垦殖和放牧

（2）此地区冬季有强大的西北风

讲评：此题主要考查我国土地沙漠化的知识，包括沙漠化产生的原因和解决的方法。

【例2】下列行为中，属于促进清洁生产的措施有（    ）

A.治理“三废”污染                               B.研制可在自然界中分解的包装袋

C.用保温材料建筑厂房                             D.绿化工厂环境

解析：清洁生产强调整体过程的清洁，是从进入原料——产品生产——产品使用的连续性清洁，而不是终端治理，易错选A；工厂生产可能产生的污染是多方面的，不能仅依靠某一方面的手段治理某一方面的污染，只是治标不治本，易错选C；绿化工厂能消除一些生产过程产生的污染，而不能杜绝整个生产过程乃至终端污染、消费过程污染的严重后果，故易错选D。

答案：B

讲评：清洁生产包括利用清洁能源、清洁的生产过程和清洁的产品。既要实现生产过程的无污染或少污染，又要使生产出来的产品及其在最终报废处理过程中也不对环境造成损害，从而减轻末端治理的压力。
